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MARINHA DO BRASIL . 2 DIA
DIRETORIA DE PORTOS E COSTAS

e PROCESSO SELETIVO DE ADMISSAO AS
ESCOLAS DE FORMACAO DE OFICIAL DA MARINHA MERCANTE
(EFOMM 2021/2022) |

QUESTIONARIO DAS PROVAS DE MATEMATICA E FISICA

INSTRUCOES:
1. Este questiondrio de Prova contém 20 (vinte) questGes objetivas de MATEMATICA e 20 (vinte) questdes
‘ objetivas de FISICA, tipo maltipla escolha, com cinco opgdes cada. _ _
2. A medida que resolver as questdes assinale, no questionario correspondente, aquelas que julgarem corretas.

3. Em seguida, ap6s cuidadosa reviséo, transporte a opgio considerada certa para o campo correspondente na
folha de resposta, - cobrmdo corretamente com caneta azul ou preta o circulo, conforme exemplo a seguir:

FORMA CORRETA DE PREENCHIMENTO

Marca sélida, sem ultrapassar os limites. @

FORMA ERRADA DEPREENCHIMENTO ©® © ©®© O @

4. Verifique, com atengfo, se o total de circulos cobertos confere com o numero de questdes da prova
correspondente.

ATENCAO: ,
O CANDIDATO NAO PODERA LEVAR A PROVA APOS A SUA REALIZACAO

® A folha de respostas possui as questdes enumeradas de 1 a 20 para prova de MATEMATICA e de 21 a 40 para
a prova de FISICA.

® Nio dobre ou danifique a folha de resposta, para que nédo seja rejeitado pelo computador.
e Mais de um circulo coberto para a mesma questio, a tornard NULA.

® Nio faca nenhuma marcagdo nos campos DIA, COR, FALTOSO e CODIGO DE BARRA da folha de resposta,
para ndo invalida-la.

o A folhé_de respostas devera ser ASSINADA e devolvida OBRIGATORIAMENTE, ao Fiscal.

e O candidato serd eliminado do Processo Seletivo caso ndo devolva a folha de respostas ao Fiscal.

Modelo para preenchimento do GABARITO

Prova de MATEMATICA
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PROVA DE MATEMATICA

1% Questdo

As artesds Mayara e Madalena ganham a vida
vendendo miniaturas de navios da Marinha Mercante.
O modelo mais procurado é do famoso
navio Alegrete, afundado em 1942 pelo submarino
alemido U-156, durante a Segunda Guerra Mundial.
Sio vendidos modelos de ferro com 10cm e 15cm de
comprimento. Considere a densidade constante.

Se o menor deles pesa 120g, o maior deles pesara

(A) 135¢
(B) 180g
(C) 200g
(D) 405g
(E) 425¢

2" Questdo

O Comandante Toledo necessita calcular o centro de
gravidade (ponto G) de seu navio. Esse dado &
importante para os calculos de flutuabilidade e de
estabilidade, visto que o peso do navio pode ser
considerado como uma forga nele concentrada.

Uma propriedade geométrica dos navios ¢ possuir no
casco um plano de simetria; esse plano chama-se
plano diametral ou plano longitudinal e passa pela
quilha (ponto Q).

Quando o navio estd aprumado, o plano diametral &
perpendicular ao plano da superficie da agua
(horizontal), que se chama plano de flutuacéo.
Considere a visdo frontal (plano transversal) do navio
representado pela figura abaixo. O poligono ABQCD
representa o casco do navio.

Dados: AD = 8m; AB = 4m; BQ = 5m.

Tomando o ponto Q como a origem do sistema de
coordenadas, o comprimento do segmento QG, em
metros, €

(A) 2,2
(B) 3,5
(C) 3,8
D) 4,2
E) 4.8

Prova: Az,ul ) 1/18
MATEMATICA e FISICA PS-EFOMM 2022
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3" Questio

O sistema de posicionamento global, mais
conhecido pela sigla GPS (Global Positioning
System), ¢ um sistema de navegacdo amplamente
utilizado para auxiliar o deslocamento dos veiculos,
sejam eles terrestres sejam aquaticos. Entretanto, estar
orientado em meio aos mares € oceanos nem sempre
foi uma tarefa facil. Entre os séculos XIII e XVIIL, a
navegacgdo astrondmica teve um papel crucial na era
das navegagdes de longa distincia, principalmente no
periodo da Histéria chamado de “As Grandes
Navegacdes”. O conhecimento € o estudo das
principais estrelas e as figuras celestes por elas
formadas (constelagdes) séo de vital importincia para
o desempenho das fungdes de Encarregado de
Navegacéo.

No hemisfério sul, a constelagdo do Cruzeiro
do Sul € uma das mais conhecidas tanto que figura
como simbolo nacional por diversas nagdes
meridionais, como € o caso da Bandeira Brasileira
onde as cinco estrelas da constelagio representam os
estados de S&o Paulo (Alfa - o), Rio de Janeiro (Beta -
), Bahia (Gama - y), Minas Gerais (Delta - 8) e
Espirito Santo (Epsilon - €). Apesar de as estrelas
estarem posicionadas a diferentes distdncias do nosso
planeta (figura 1), para um observador na Terra elas
aparentam estar posicionadas em um mesmo plano
cdsmico.

1 1

H - H H

Terra ' 1" 5 B } R, M@ i
!

.....
—

Figura 1 Figara 3

Considere um plano césmico hipotético ¢ (figura 2),
no qual estdo contidas as estrelas Alfa, Beta, Gama,
Delta e Epsilon e que sdo representadas,
respectivamente pelos pontos S, R, B, Me E. Qual é a
distincia entre as estrelas Delta e Gama, sabendo que
as diagonais do quadrilatero RBMS cruzam-se em um
angulo reto e que as distdncias entre Beta ¢ Gama,
Beta e Alfa, Alfa e Delta sdo, respectivamente, 51, 75
€ 68 anos-luz?

(A) 35 Anos-luz.
(B) 40 Anos-luz.
(C) 43 Anos-luz.
(D) 45 Anos-luz.
(E) 50 Anos-luz.

Prova: Azul . 2/18
MATEMATICA e FISICA PS-EFOMM 2022 |
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4 Questio

Um dado tradicional (6 faces) € langado trés vezes
sucessivamente. A probabilidade de que os resultados
de dois langamentos consecutivos sejam iguais €

A) 4
9

®) 1L

36
©)
D)

E)

|= =

= L

13
18

52 Questio
O valor do limite 1 (1) ¢

x30

A) €*
B) ¢*
©) ¢
D) ¢
E) €°

6" Questio

O mestre de obras John e seu ajudante Johny precisam
calcular a altura de um navio ancorado no porto. Para
tal utilizaram a trigonometria no calculo da altura de
objetos inacessiveis.

O mestre se posiciona em um ponto A de tal modo
que observa o topo do navio por um &ngulo de 30°.
Em linha reta, seu ajudante estd 20 metros mais
proximo do navio e observa o topo do navio por um
4ngulo de 60°.

A altura do navio, em metros, € igual a

(A) 10
B) 1042
(©) 1043
D) 20

(E) 2043

Prova: Azul .
MATEMATICA e FISICA

3/18
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7* Questdo

Seja a pirdmide quadrangular regular ABCDE com
aresta da base 4v2 e aresta lateral 8. Considere o
prisma quadrangular regular interior a pirdmide. O
prisma possui base inferior sobre a base da pirdmide e
os vértices da base superior estio sobre as arestas
laterais da pirdmide, como sugere a figura abaixo.

O volume méaximo do prisma € igual a

(A) 512v3
@) 12843

(©) 256+3

9
D) 6443

(E) 25643

8* Questio
Sejam as fungSes f e g com derivadas f* e g’.
Sabendo-se que
f(x*) = f(g(x))"
onde f(4) = 1, g(2) = 4 e f°(4) ndo nulo. O valor de

g(2)¢e

(A) O
®) 1
© 2
D) 4
E) 8

9* Questio

Uma senha numérica ¢ formada por 5 algarismos.

Sabe-se que o primeiro algarismo é impar, os dois

ultimos sdo iguais e os demais sdo distintos. Os quatro

primeiros algarismos estdo em ordem crescente (da

esquerda para a direita), como exemplos abaixo.
12344 e 35799

A quantidade de senhas possiveis com essas
caracteristicas €

(A) 22680
(B) 11340
(C) 3780
(D) 160
(E) 80

Prova: Azu] ,
MATEMATICA e FISICA
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10% Questio
A afirmacgfio “Carolina € alta, ou Bruno néo é baixo,
ou Renan é calvo™ ¢ falsa. Segue-se, pois, que é
verdade que

(A) se Bruno é baixo, entio Carolina é alta, e, se
Bruno nio € baixo, entdo Renan n#o € calvo.

(B) se Carolina € alta, entdo Bruno ¢ baixo, e, se
Bruno ¢ baixo, entdo Renan € calvo.

(C) se Carolina € alta, entdio Bruno € baixo, e, se
Bruno n#o € baixo, entfio Renan ndo € calvo.

(D) se Bruno nfo ¢ baixo, entfdo Carolina € alta, €, se
Bruno € baixo, entdo Renan € calvo.

(E) se Carolina nfio € alta, entdo Bruno néo ¢ baixo,
e, se Renan € calvo, entdo Bruno nio € baixo.

11* Questdo
Seja a fungfo f definida por
f1)=4,f(2)=1,1(3)=3,f(4)=5ef(5)=2.

Considere, por exemplo, que f’(x) = f(f{fix))) é a
composta de f trés vezes e que f "(x) é a n-ésima
composta da fungéo f.

O valor de £ **(4) ¢

A1
(B) 2
(C) 4
(D) 5
(E) 6

12? Questio
Assinale a alternativa que indica o valor de x que
torna a igualdade abaixo verdadeira.

sen(x).sen(30°).sec(5°) = sen(25°).sen(35°).sec(60°)

(A) 85°
B) 75°
(C) 65°
D) 55°
(E) 15°

Prova: Azul .
MATEMATICA e FISICA
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13* Questio

Toda dizima periédica pode ser escrita em forma de

sua fragdo geratriz. Considerando a fragiio geratriz
22229 . .. , .
57027 entdo o digito que ocupara a 50 casa

decimal €

(A) 2
(B) 3
©) 4
(D) 7
(E) 8

14" Questio
Considere o circulo abaixo de centro O e raio r. O
valor do seno do 4ngulo correspondente aoc menor

arco delimitado por uma corda de comprimento 3r ¢
2

© 1
8

(E) 3

15* Questao
Sejam p e q as raizes da equagdo 5x* + 2x—1=0.
Ovalordep® +q° é

(A) 480
B) 481
(C) 482
(D) 483
(E) 484

Prova: Azul .
MATEMATICA e FISICA

6/18
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16" Questio

A Semente da Vida (figura 1) é uma figura geométrica
regular formada por sete circulos dispostos segundo
uma simetria hexagonal, formando um padrio. A
Semente da Vida juntamente com a Flor da Vida
(figura 2), sfo figuras presentes na histéria em
diversos povos antigos, tais como o0s egipcios.
Diversas religifes, escolas filoséficas e cientistas
denominam o agrupamento de figuras dessa natureza
como “Geometria Sagrada”.
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Figura | - Semente da Vida Figura 2 — Flor da Vida

A Semente da Vida € assim denominada por ser a base
de formacio de varias figuras da geometria sagrada. A
primeira fase da vida, descrita a seguir, € composta de
7 sementes.
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I Semente 2 Sementes 4 Sementes 7 Sementes

Assim seguindo, a segunda fase da criagio €
composta por um total de 19 sementes da vida.

e Y
CONN
COSNANINTIA N
Qﬁﬁmmvmg@?ﬂ

— S -

AN

—_— e —

— e T e e TS g e

- T . —— e —

NN NN
AN
N,

Na terceira fase da criacdo a figura gerada serda
composta por 37 sementes da vida. Dessa forma,
quantas sementes da vida compordo a figura gerada na
sétima fase de criagio?

(A) 169
B) 750
(C) 1447
D) 2022
(E) 2048

Prova: Azul 7/18

MATEMATICA e FISICA
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17 Questao
Assinale a alternativa que corresponde 4 negacéo da
afirmacéo abaixo.

Todo nauta é corajoso e sonhador.

(A) Todo nauta néo € corajoso e sonhador.

(B) Todo nauta néo € corajoso ou sonhador.

(C) Existe nauta que nfio € corajoso € ndo € sonhador.
(D) Existe nauta que nfo € corajoso ou ndo ¢é
sonhador.

(E)Existe nauta que nfio € corajoso ou € sonhador.

18 Questdo _
Determine o valor de a, para o qual o determinante
abaixo € nulo.
2 -1 0 -2
-1 -4 6 a
1 -2 2 -1
0 1 -1 0

(A) -2
(B) -1
(©) 0
(D) 1
E) 2

192 Questdo
Owvalordasomal2+23+34+ ... +2930 ¢

A) c,
B) 2.C3,
©)
@) 2.c%
® c;,

20° Questio

Seja a fungdo real f definida por f(x) = x® + x + 2.
Assinale a alternativa que indica o valor da derivada
da fungdo inversa de fem x = 0, isto &, (f')’(0).

(A)-1
(B) 0
© 1
(D) 2
(E) 3

Prova: Azul )
MATEMATICA e FISICA

8/18
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PROVA DE FiSICA

217 Questio

Uma tira elastica possui comprimento natural de
10 cm e constante eldstica de 200 N/m. Essa tira é
esticada e presa pelas extremidades aos pontos fixos A
e B, distantes 20 cm entre si. Uma pequena esfera
com 10 g de massa ¢ dimensdes despreziveis &
colocada no ponto médio da tira, que ¢ puxada por
5 cm na direcHo transversal 4 do segmento AB. A
figura abaixo ilustra cada etapa da situagdo descrita.

o .
10 cm
A B
- &
20 cm

A B

\/ } 5 cm
Ao ser solta, a esfera é arremessada exatamente na
vertical pela tira, e o contato entre ambas ¢ perdido
assim que a ultima atinge novamente seu formato
horizontal. Que distdncia vertical, medida em metros,
a esfera percorre desde o ponto mais baixo até o ponto

mais alto? Despreze o atrito com o ar e considere
g =10 m/s%. '

(A) 25
(B) 50-2045
(©) 60-2045
(D) 60—4045
(E) 90—4045

Prova: Azul . 9/18
MATEMATICA e FISICA PS-EFOMM 2022
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22° Questio

Uma esfera com massa m = 2 kg e raio muito pequeno
¢ colocada no ponto mais alto de uma pista com
superficie curva ¢ massa M = 10 kg. Inicialmente,
esfera e pista estdo em repouso em relagdo ao solo.
Néo ha atrito entre o objeto € a pista, bem como entre

a pista e o chéo.
m

Apds deslizar sobre a superficie, a esfera chega ao
chéo possuindo velocidade relativa & pista de médulo
3 m/s. Quanto mede a altura da pista em metros?
(A)3/8

(B) 5/16

(C)7/8

(D) 7/20

(E) 27/32

23" Questdo

Um liquido L, com densidade d; € colocado em um
recipiente com dois ramos comunicantes e de iguais
dimensdes. Dois outros liquidos, L. e L; com
densidades d, = 4 g/lem® e dz = 2 g/em® sdo,
respectivamente, colocados nos ramos direito e
esquerdo em quantidades tais que os fagam atingir o
mesmo nivel no recipiente.

Nota-se que a consequente elevagéo do nivel de L, no
lado esquerdo € igual a 1/3 da altura da coluna de L.
Podemos concluir que a densidade d; vale, em g/cm?:

(A) 5,0
(B) 6,0
(C) 7.0
(D) 38,0
(E) 9,0

Prova: Azrul ) 10/18
MATEMATICA e FISICA PS-EFOMM 2022
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24* Questao h

Um objeto em forma de semicirculo de raio R e com

distribuigdo homogénea de massa estd em repouso

sobre uma superficie com atrito. E sabido que o centro

de massa de tal semicirculo fica localizado a uma

o 4

distdncia h=3—R da sua borda reta, conforme
n

mostra a figura 1.

Figura 1

Uma corda amarrada a uma das extremidades do
semicirculo pode exercer, sobre ele, uma forca
horizontal, representada pelo vetor na figura 2,
deixando-o inclinado de um &ngulo 6 em relacio a
sua posigéo original.

Figura 2

Se o coeficiente de atrito estatico entre o objeto e a
superficie vale p=1/n, o seno do miximo angulo
com o qual o semicirculo pode permanecer inclinado
em repouso, sem escorregar sobre a supetficie, vale:

(A) 1/2
(B) 1/3
(C) 2/5
(D) 3/7
(E) 5/11

Prova: Azul 11/18

MATEMATICA e FISICA
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25" Questdo ]

A figura abaixo mostra um péndulo em equilibrio com

outra pequena esfera carregada B. Suponha que a

esfera B tenha, em modulo, o dobro de carga que a

esfera A, e que a esfera A possua massa
18073 ><10'3kg . Qual € a carga da esfera A?

Dados: k=9x10°N.m?C?;g=10m/s

{3 \/3

sen 30°=-2- cos 30°— stan 30°=

10 em

|

(A) 1uC
(B) 2 uC
(C) 4puC
(D) 6 uC
(E) 8uC

26* Questio

No circuito mostrado 'na figura abaixo, a forga
eletromotriz vale ¢ = 10 V, a resisténcia interna vale
r=1,0 Q e o capacitor tem capacitincia C = 2,0 pF.
Sabendo-se que o capacitor encontra-se totalmente
carregado, possuindo 16 pC de carga, qual é o valor
da resisténcia R, em ohms?

(A)4
(B)2
©1
(D)0,5
(E) 0,1

Prova: Azul 12/18

MATEMATICA e FiSICA
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27% Questdo

Considere uma regifio do espago em que a intensidade
do campo magnético, apontando para cima, esteja
variando em fungio do tempo como mostrado no
grafico abaixo. Uma espira quadrada condutora de
lado 20,0 cm e resisténcia R=10,0 mQ ¢ mergulhada
nessa regifio de tal forma que as linhas de campo
sejam perpendiculares ao seu plano. Quando a espira
¢ vista por cima, o médulo e o sentido da corrente
nela induzida séo

BmT) |

9,0

3,0

1
{3
i
1
1
i
1
|
3
]
1
1
1
1
[l
1
1
1

el

1.0 30 1(s)

(A) 12,0 A, no sentido horéario.

(B) 12,0 A, no sentido anti-horario.
(C) 12,0 mA, no sentido horario.

(D) 12,0 mA, no sentido anti-horario.
(E) 3,0 mA, no sentido anti-horério.

28* Questio
Um barco com 1000 kg de massa se desloca na agua
com velocidade constante de 10 m/s. Ao desligar os
motores, esse barco fica sujeito apenas (na direco
horizontal) a forca de arrasto exercida pela é4gua,
proporcional &  velocidade e dada  por
T =—200¥ , com ¥ em metros por segundo e
T em Newtons. Quanto vale, em Joules, o
trabalho exercido pela forga de amasto desde o
momento do desligamento do motor até que o mo6dulo
da velocidade do barco seja de 2 m/s?

(A) -48.000
(B) -50.000
(C) -52.000
(D) -54.000
(E) -56.000

Prova: Azpl )
MATEMATICA e FISICA
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29* Questdo
Considere que uma esfera de massa 1,0 kg e carga

2,0x10° C seja liberada, a partir do repouso, de uma
altura de 20,0 m em uma regido controlada na qual se
fez vacuo. Qual € o modulo do campo magnético
observado em um ponto P do solo situado a 1,0 m do
ponto de impacto da esfera no instante imediatamente
anterior ao da sua chegada ao solo? (Desconsidere
emissdes de radiagdo devido a aceleracio da esfera.)

Dados: permeabilidade magnética do vacuo:

47x107" Tov/A

(A)2,0x10° T
(B) 4,0x10° T
(C) 4,0x10 T
(D) 2,0x10° T
(E) 4,0x10° T

30" Questdo
Quando pousam em um fio de alta tensfo, os passaros
nio morrem porque

(A) instintivamente s6 pousam em fios onde ndo ha
corrente.

(B) suportam altas diferengas de potencial sem sofrer
qualquer dano.

(C) s6 pousam agrupados, induzindo que a corrente
seja dividida por todos eles.

(D) ao pousarem com as patas num mesmo fio, a
corrente ndo flui pelo seu corpo.

(E) pousam no fio somente em dias ensolarados.

31" Questao

Considere que uma pequena esfera de massa 0,5 kg e
carga elétrica desconhecida ¢ solta de uma certa
altura, a partir do repouso, em uma regido de campo
elétrico uniforme com intensidade de 3,75x10° N/C
apontando para cima. Nessa situagdo, a esfera leva o
dobro do tempo que levaria sem o campo elétrico
para atingir o solo. Desconsiderando quaisquer
efeitos devido & resisténcia do ar, qual é a carga
elétrica da esfera? Considere g = 10m/s”.

(A) 37,5 uC
(B) 10,0 pC
(C) -10,0 uC
(D) -20,0 pC
(E) -37,5 uC

Prova: Azpl ] 14/18
MATEMATICA e FISICA PS-EFOMM 2022
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32% Questao

Considere um aquecedor constituido por um circuito
contendo um resistor de 1,0 Q ligado a um gerador
ideal de forga eletromotriz (fem) ajustavel. Deseja-se
utilizar o efeito Joule para vaporizar, em 30 minutos,
2,0 dos 5,0 litros de 4gua contidos em um recipiente
1solado termicamente e a temperatura de 10° C.
Supondo que néo existam perdas para o meio, para o
recipiente e para o proprio circuito, qual &,
aproximadamente, a fem necessiria para que o
objetivo seja cumprido?

(Considere: calor especifico da dgua 4,0 kJ / kg°C;
calor latente de vaporizagdo da dgua 2230 kl/kg;
densidade da agua 1kg/l)

(A) 8V

(B) 16V
(C) 59V
(D) 72V
(E) 110V

33" Questio

Uma longa barra metélica, fina ¢ retilinea estd em
repouso na vertical, paralela ao eixo Z, com sua
extremidade inferior localizada no ponto de
coordenadas (1,1,5) m. No momento em que a barra é
solta e comega a cair sem sofrer resisténcia do ar, uma
hélice em formato de cruz, formada por 2 hastes
retilineas longas que repousam sobre os eixos
horizontais X e Y e que se interceptam em (0,0,0),
comega a girar sobre o plano XY com aceleragio

angular constante de modulo %’Erad/sz. A que

distincia de sua extremidade inferior, medida em
metros, a barra ¢ atingida pela hélice? Considere g =
10m/s2.

(A) 1,25
(B) 3,75
(C) 4,15
(D) 5,45
(E) 6,25
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34* Questio
Durante a mspeg¢io de rotina em uma planta
industrial, acidentalmente um funcionario deixa cair
sua lanterna acesa em um tanque de 5,0 m de
profundidade cheio de um fluido transparente. No
fundo do tanque, a sua lanterna emite um feixe
luminoso formando um pequeno 4dngulo 0 com a
vertical. O funciondrio tem a impressfio de que a
profundidade em que se encontra a lanterna é de
3,4 m. Considerando as informagBes do texto e a
aproximagdo de pequenos angulos (dada por
senf=tg 8=0 ), o indice de refragio do fluido no
tanque ¢ de:

(A) 1,05
(B) 1,21
(C) 1,28
(D) 1,39
(E) 1,47

35" Questio

Uma maquina térmica opera em um ciclo
termodindmico, retirando 1000 J da fonte quente, que
se encontra a 600 °C, e produzindo 400 J de trabalho.
Se o rendimento dessa maquina € 70% do rendimento
de um ciclo de Carnot nas mesmas condigdes, a
temperatura da fonte fria, em °C, ¢

(A) 101
(B) 141
(C) 180
(D) 219
(E) 258
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36® Questio
Com relacdo as propriedades das ondas mecénicas,
julgue os itens abaixo e marque a opg#o correta.

I — O fenémeno de difracéio € observado quando o
comprimento de onda ¢ ligeiramente maior que as
dimensdes de um obsticulo com o qual a onda
interage.

I — A reflexio de um pulso de onda em uma
extremidade fixa de um fio ou corda ocorre sem a
inversdo de fase desse pulso.

III — Durante o fenémeno de refracio de uma onda, ao
se passar de um meio maternial para outro, a frequéncia
original da onda nfo se altera.

Das afirmacgdes feitas, pode-se dizer que:

(A) Somente I e II sdo verdadeiras.
(B) Somente I e I1I sdo verdadeiras.
(C) Somente II e IIT sdo verdadeiras.
(D) Somente I ¢ verdadeira.

(E) Somente II € verdadeira.

37" Questio

Em um laboratério de Balistica, a fim de serem
testadas as caracteristicas de um novo tipo de
munig¢do, parte de um dos testes consiste em disparar
o projétil de massa m contra um bloco de madeira
de massa M | o qual estd sobre uma superficie lisa
€ preso a uma mola com constante elastica K .
Supondo que o projétil tenha uma velocidade v ao
colidir com o bloco em uma colisio totalmente
inelastica, a amplitude do movimento de oscilacgio
subsequente ¢ de:

(M+m)v
(&) JK(M+m)

(B) My
V2 MK

g -t

(D) My

E My
E) {K(M+m)
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38" Questio

A corda de um violdo de 60,0 cm de comprimento e
massa de 0,52 g ¢ colocada junto a um alto-falante
acoplado a um gerador de frequéncia varidvel. Ao
variar continuamente o gerador, observa-se que a
corda vibra com 1300 Hz e volta a vibrar novamente
apenas quando o gerador produz ondas com
frequéncia de 1500 Hz. Nessas condic¢des é possivel
afirmar que a tens2o na corda é, em Newtons, de

(A) 30
(B) 40
(C) 50
(D) 60
(E) 70

Em um dia frio de inverno em uma cidade na regifio
Sul do Brasil, a temperatura exterior a uma residéncia
¢ de 8° C. Com base nessa informagfo, responda as
questdes 39 ¢ 40

39% Questio

Na sala dessa residéncia ha uma janela de vidro de
area 100,0 cm® e 1,0 cm de espessura. Entfio, para se
manter constante a temperatura de 25 °C no interior
da sala, deve ser produzida por uma fonte de calor, a
cada segundo, a quantidade de calor de:
(considere a condutividade térmica do vidro como
2,0x107 cal/s.cm.°C)

(A) 3,4 cal
(B) 3,9 cal
(C) 18,0 cal
(D) 34,0 cal
(E) 39,0 cal

40® Questio

Se a poténcia do chuveiro dessa residéncia é de
14kW e sua vazdo € de 15 I/min, qual € a mixima
temperatura da d4gua ao sair do chuveiro
considerando-se que ela se encontra, inicialmente,
em equilibrio térmico com a temperatura exterior?
(considere: densidade da dgua igual a 1000 g/l;
calor especifico da agua igual a 1 cal/g.°C; 1 caloria
¢igual a4 J)

(A) 14°C
(B) 17°C
(C) 19°C
(D) 22°C
(E) 25°C
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